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Protokół Nr 23/2021 

z posiedzenia Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej 

odbytego w dniu 16.02.2021 roku 
Ad.1 

Posiedzenie Komisji w dniu 26.02.2021 roku otworzyła Przewodnicząca Komisji Radna 

Jadwiga Kuźbida. Powitała wszystkich zebranych: Panią Małgorzatę Kopczyńską 

Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Kędzierzynie-Koźlu, Pana Marka 

Waszkiewicza Kierownika Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Zdrowia oraz radnych 

Komisji. Na podstawie listy obecności stwierdziła prawomocność obrad( w załączeniu do 

protokołu).  

Następnie Przewodnicząca Komisji przedstawiła proponowany porządek obrad: 

 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Informacja na temat protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

3. Ocena stanu sanitarnego i sytuacji epidemiologicznej Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego 

    za 2020 rok.    

4. Sprawy bieżące.    

5. Zakończenie obrad. 

 Do przedstawionego porządku obrad uwag nie zgłoszono. 

 

Ad.2 

 Przewodnicząca  Komisji  Radna  Jadwiga  Kuźbida  poinformowała, że do Protokołu 

Nr 22/2021 z dnia 19.01.2021 roku uwag nie zgłoszono. W związku z tym ww. protokół został 

podpisany. 

  

Ad.3 

 Pani    Małgorzata     Kopczyńska      Państwowy   Powiatowy     Inspektor     Sanitarny 

w Kędzierzynie-Koźlu przedstawiła i omówiła ocenę stanu sanitarnego i sytuacji 

epidemiologicznej Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego za 2020 rok( w załączeniu do 

protokołu). Pani  Małgorzata  Kopczyńska  Państwowy   Powiatowy     Inspektor    Sanitarny  

w    Kędzierzynie  -   Koźlu  poinformowała, że  od   15 marca   2020    Inspekcja    Sanitarna 

w Kędzierzynie-Koźlu podjęła działania związane z pandemią COVID-19, początki były 

trudne, z uwagi na wprowadzane nowe przepisy i ogrom pracy z tym związanej. Pracownicy 

Sanepidu  bardzo dobrze radzili sobie z tą sytuacją. Radna Bożena Łotecka powiedziała, że 

pracę Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej wspomagali również pracownicy 

Kuratorium i zapytała, czy nadal tak jest? 

Pani Małgorzata Kopczyńska stwierdziła, że odnośnie pomocy Sanepidowi w Kędzierzynie-

Koźlu przez inne instytucje , miało to miejsce od m-ca października roku ubiegłego, była to 

jedna osoba oddelegowana na tydzień. Z uwagi na zagrożenie, które było dla pracowników, 

optowała, aby to był pracownik na stałe. Przez ten czas były łącznie trzy osoby , ale nie w tym 

samym czasie, pracownik wspomagający i ta osoba nie uczestniczyła w przeprowadzaniu 

wywiadów tylko skupiała się na uporządkowaniu dokumentacji Sanepidu, ponieważ nie było 

możliwości, aby na bieżąco móc to realizować. 
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Nowych pracowników należy najpierw wdrożyć do pracy, na to potrzeba tez czasu.  Na 

zapytanie Radnej Bożeny Łoteckiej, czy na terenie naszego Powiatu jest lekarz epidemiolog? 

Radny Tomasz Wantuła odpowiedział, że jest to Pan doktor Chyla. 

Więcej pytań radni nie zgłosili. 

Przewodnicząca Komisji Radna Jadwiga Kuźbida podziękował Pani Małgorzacie 

Kopczyńskiej    Państwowemu   Powiatowemu   Inspektorowi    Sanitarnemu    za    przybycie 

i przedstawienie informacji na temat stanu sanitarnego i sytuacji epidemiologicznej Powiatu 

Kędzierzyńsko-Kozielskiego za 2020 rok. 

 

Ad.4  

Komisja podjęła dyskusję odnośnie nocnych dyżurów aptek na terenie Powiatu  

Kędzierzyńsko-Kozielskiego z uwagi na zgłoszenia od niektórych właścicieli aptek, dotyczące 

braku możliwości dyżurowania w wyznaczonym terminie z uwagi na trudną sytuacje kadrową 

w związku   z  panującym   stanem epidemii koronowirusa. Pani Starosta powiedziała, że jest 

to   problem   ogólnopolski.  Farmaceuci   twierdzą,  że    realizowane   recepty   w   nocy   są 

z wcześniejszych dni.  Leki nie są od razu wykupowane, po wpisaniu recepty przez lekarza, 

tylko najczęściej jak pogarsza się stan zdrowia chorego. Jednak głównym argumentem jest , że 

nikt za darmo by nie dyżurował. Radny Tomasz Wantuła zapytał, czy w ustawie, która dotyczy 

zawodu aptekarza jest obligatoryjnie, że apteki muszą pełnić dyżury i czy przy zakładaniu 

działalności wiedzą, że muszą też pełnić dyżury? Pan Kierownik Wydziału Zarządzania 

Kryzysowego i Zdrowia wyjaśnił, że stanowi o tym artykuł 94, że mogą pełnić dyżury 

całodobowe. Na co Radny Tomasz Wantuła zapytał, czy muszą czy mogą? Pan Kierownik 

Wydziału  Zarządzania  Kryzysowego i  Zdrowia   odpowiedział, że   nie   jest   to określone  

w ustawie. Rada Powiatu określa dyżury i aptekarze wiedzą, że mają pełnić wyznaczone 

dyżury. Pan Kierownik Marek Waszkiewicz poinformował, że Rada Powiatu ma zapewnić 

poza godzinami pracy, w święta, niedziele dostęp do leków. Radny Tomasz Wantuła stwierdził, 

że jest teraz obecnie martwe prawo lokalne, jest to bardzo zła sytuacja. Radna Bożena Łotecka 

powiedziała, że farmaceuci nie pracują za darmo, radni na ten temat mają sprzeczne informacje, 

ponieważ jedni mówią, że muszą płacić za dyżur mocny 1.200,00-1.300,00 złotych, natomiast 

farmaceuci, którzy pełnią dyżury mówią, że mają za dyżury dzień wolny. Pani Starosta 

wyjaśniła, że podjęcie decyzji należy do pracownika, musi wyrazić zgodę na dzień wolny, 

należy mu się zapłata. Pani Starosta wyjaśniła, że nie ma takiego zapisu, że apteka ma 

obowiązek mieć dyżur. Pan Kierownik Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Zdrowia 

wyjaśnił, że Rada Powiatu ma obowiązek ustalić harmonogram dyżurów aptek. Radna Bożena 

Łotecka stwierdziła, że Rada Powiatu uchwaliła grafik dyżurów aptek, który jest martwy. Pani 

Starosta zapytała jakie narzędzia posiada Rada Powiatu, aby móc to wyegzekwować? Radna 

Bożena   Łotecka powiedziała, że  zostały  wystosowane   zapytanie   do    radców   prawnych 

w sprawie podnoszonego tematu. Radny Tomasz Wantuła powiedział, że wszystko zależy od 

tego, czy jest to obowiązkowe czy nie, bo radni ustalają haromonogram dyżurów aptek. Jeżeli 

jest to obligatoryjnie, można ewentualnie wystąpić przez posłów o zmianę prawa w tym 

zakresie.  Pani Starosta wyjaśniła, że prawo powinno być tak skonstruowane, jeżeli samorząd 

ma taki obowiązek to w ślad za tym powinny być restrykcje i samorząd mógłby sięgnąć po coś 

co przekona farmaceutów bądź zmusi do pełnienia dyżurów. Na dzień dzisiejszy samorząd nie 

posiada takich narzędzi. Poinformowała, że podobne zapisy prawne dotyczą kwestii problemu 

związanego z koronerem. Pan Kierownik Wydziału Zdrowia i Opieki Społecznej wyjaśnił, że 

zgodnie z zapisem ustawowym rozkład pracy godzin aptek ogólnodostępnych powinien być 

dostosowany do potrzeb ludności, zapewnić ciągłość świadczeń zarówno w porze nocnej, 

niedziele i święta i inne dni wolne od pracy. Rozkład godzin pracy aptek ogólnodostępnych na 

danym terenie określa w drodze uchwały Rada Powiatu po zasięgnięciu opinii Wójtów, 

Burmistrzów, Prezydentów  Miast  gmin  na  terenie  Powiatu    Kędzierzyńsko -Kozielskiego 
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i samorządu aptekarskiego. Rada Powiatu przekazuje uchwałę o której mowa Ministrowi ds. 

Zdrowia  w  terminie  dwóch  dni  od   podjęcia.  Radna Bożena Łotecka zapytała, co zgodnie 

z zapisem ustawowym znaczy „ pora nocna”, jakie godziny określono jako porę nocną? Pan 

Kierownik Marek Waszkiewicz przypomniał, że  na  wcześniejszych posiedzeniach już mówił 

o tym, że jeden z senatorów wystąpił w sprawie przepisów, dotyczących dyżurów aptek, 

obecnie mad tym debatują również w Sejmie. Z tego co jest określone na stronach 

internetowych, ponieważ w aktach prawa , na stronach ministerialnych , rządowych nigdzie 

takich zapisów nie ma, ale twierdzą, że w pierwszym, najpóźniej w drugim kwartale tego roku 

miał być przepis odnośnie podnoszonych spraw uregulowany. W związku z tym są dwa 

kierunki, jeden to taki, że Powiat wspólnie z NFZ będzie płacił za dodatkowe dyżury aptek, 

drugi to, jeżeli powiat chce, aby apteki pełniły dodatkowe dyżury to kto będzie za nie płacił? 

Radny Sebastian Szklarczyk odniósł się do tego, stwierdził, że na dzień dzisiejszy powiat nie 

ma podstaw do tego, aby wypłacać aptekom za pełnione dyżury. Pan Kierownik potwierdził, 

że na dzień dzisiejszy do tego nie ma żadnej podstawy prawnej. Na zapytanie Radnej Bożeny 

odnośnie zapisu ustawowego rozkładu pracy godzin aptek ogólnodostępnych, co jest określane 

przez porę nocną? Radny Sebastian Szklarczyk i Pan Kierownik Wydziału Zarządzania 

Kryzysowego i Zdrowia stwierdzili, że to pytanie należy zadać prawnikom. Pani Starosta 

odniosła się do tego, sądzi, że  w  kategorii  prawa   pracy  jest różnie, ponieważ pora nocna , 

w przypadku zatrudnienia, jest liczona od godzimy 22.00 do godziny 6.00. Radna Bożena 

Łotecka zwróciła uwagę, że brak jest określenia całodobowo, jest tylko zapis w porze nocnej. 

Radny Sebastian Szklarczyk z uwagi na to, że ustawa odnośnie podjętego tematu znajduje się 

w Sejmie, zaproponował, aby poczekać co Sejm ustali, jakie będzie obowiązujące prawo w tym 

zakresie. Radna Bożena Łotecka poinformowała, że w różnych częściach Polski przedstawia 

się to też różnie. Są takie województwa w których aptekarze mają dyżury tak samo jak dawniej 

w naszym Powiecie, ale są też takie, gdzie się przeciw temu buntują i nie wiadomo od czego to 

zależy. Radny Sebastian Szklarczyk powiedział, że w roku ubiegłym Naczelna Rada 

Aptekarska zrobiła  z tego problem i to jest teraz tego powodem. Pani Starosta powiedziała, że 

stało się to na podstawie oczekiwań ze strony aptekarzy. Pan Kierownik Wydziału Zarządzania 

Kryzysowego i Zdrowia wyjaśnił, że Rada Aptekarska to są aptekarze, jest to wspólnota 

aptekarska, ich zarząd wewnętrzny. Radny Sebastian Szklarczyk stwierdził, że aptekarz nie jest 

zawodem wolnym. Pani Starosta odniosła się do tego, stwierdziła, że należy też wziąć pod 

uwagę obecne warunki życia, wszyscy pracują dla pieniędzy. Radna Bożena Łotecka 

poinformowała, że nauczycielowi, który wyjeżdża z uczniami na wycieczkę nikt nie płaci 

dodatkowo za godzinę sprawowania opieki nad uczniami przez cały dzień w tym popołudniami 

również w porze nocnej, jedynie nie ma potrąca pensji. Natomiast nie ma płaconych 

dodatkowych środków z tego tytułu. Jest to taki zawód, który wymaga takiej specyfiki 

wykonywanej  pracy. Zdaniem   Radnej  skoro aptekarze  przez  dwadzieścia  lat   starali   się 

o założenie aptek i wiedzieli, że z tym wiąże się obowiązek realizacji dyżuru, to nie tylko są  

przywileje z tego tytułu, ale również i powinności, które z tego wynikają. Aptekarze przysyłają 

usprawiedliwienia, dlaczego tych dyżurów nie pełnią. Rada Powiatu swoją rolę spełnia poprzez 

uchwalenie harmonogramu  dyżurów aptek na terenie Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego. 

W obecnej sytuacji jest to rozwiązanie czasowe i należy podjąć działania, by to nie było tyko 

fikcją. Pani Starosta powiedziała, że takie podejście przez aptekarzy wynika również z tego, że 

leki ogólnodostępne można kupić wszędzie tzn. przy kasach sklepowych, marketach, stacjach 

benzynowych. Obecnie w aptekach oprócz leków, aptekarze sprzedają różne środki higieniczne 

i kosmetyczne typu balsamy , mydełka, kremy, pasty do zębów itd. Radny Tomasz Wantuła 

stwierdził, że przepis nie nadążył za zmianami, ale obowiązuje. Pan Kierownik Marek 

Waszkiewicz powiedział, że przepisy uległy zmianie odnośnie tego, kto ma być na dyżurze, 

kiedyś mógł to być technik farmacji obecnie musi to być magister farmacji. Radna Bożena 

Łotecka powiedziała, że to wzbudza jej zdziwienie skoro są to apteki leków gotowych. Radny 
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Sebastian Szklarczyk przypomniał, że aptekarze sami sobie to wywalczyli. Radny Tomasz 

Wantuła wyjaśnił, że było to spowodowane tym, że nie chcieli, aby apteki były prowadzone 

przez kogoś innego niż farmaceuci. Pan Kierownik Marek Waszkiewicz powiedział, że jest 

wiele leków, które są reglamentowane i na przykład na daną aptekę przypada w miesiącu dwa, 

trzy opakowania takiego leku. To chory może takiego leku  nie wykupić bo go nie ma, dopiero 

po jego sprowadzeniu do apteki z   a  dwa- trzy dni go otrzyma. Obecnie apteki nie posiadają 

w swoim asortymencie wszystkich leków, tak jak było to kiedyś. Radny Tomasz Wantuła 

stwierdził, że merytoryczne argumenty są zasadne, ale to prawo wymaga podjęcia pewnych 

działań. Radna Bożena Łotecka przypomniała, publikowane uchwały w dziennikach 

urzędowych  musiały  być  zgodne  z  prawem, jeżeli nie były należało wstrzymać ich realizację 

i nie wiadomo, czy przy podjęciu uchwały, która stanowiłaby o  dyżurach aptek do godziny 

23.00 taka uchwała byłaby zgodna z prawem. Pan Kierownik Wydziału Zarządzania 

Kryzysowego i Zdrowia poinformował, że oprócz miast, które mają apteki 24 godzinne, bo 

takie też są miasta, to w całej Polsce łącznie z Krakowem jest ten sam problem. Apteki sieciowe 

pełnią dyżury do północy. Natomiast z małymi aptekami jest problem, są to apteki z reguły, 

które też mają mały zakres leków, które są na stanie w aptece. Dla tych aptek jest to 

nieopłacalne, aby zatrudniać z zewnątrz na dyżur farmaceutę i za ten dyżur mu zapłacić. 

Natomiast nie jest w stanie tymi pracownikami, którzy są w małej aptece zatrudnieni 

wszystkiego zapewnić, w tym dyżurów całodobowych. Musi również przestrzegać kodeks 

pracy. Radna Bożena Łotecka stwierdziła, że w ogóle nie jest kwestionowane to co powiedział 

pan Kierownik. Natomiast    nie    można   też    podjąć    uchwały, która   byłaby     niezgodna 

z obowiązującą normą prawną. W związku z tym Rada Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego 

podjęła uchwałę zgodną z prawem. Aptekarze piszą usprawiedliwienia, dlaczego tych dyżurów 

w wyznaczonym terminie nie mogą pełnić. Jest to czas „ zawieszenia ” w oczekiwaniu na 

zmianę prawa w tym zakresie. Pani Starosta poinformowała i sprostowała, ponieważ są 

przekazywane błędne informacje na temat rzekomych wyjazdów mieszkańców naszego 

Powiatu do aptek w Strzelcach Opolskich celem zrealizowania recept. Pan Kierownik Wydziału 

Zarządzania Kryzysowego i Zdrowia dodał, że na terenie Powiatu Strzeleckiego też nie są 

pełnione dyżury. Ponadto poinformował, że na terenie województwa opolskiego tylko w dwóch 

powiatach apteki pełnią dyżury do godziny 23.00. Radny Tomasz Wantuła stwierdził, że z tego 

wynika, że nie zostało to zakwestionowane przez Nadzór Wojewody. Pan Kierownik Wydziału 

Zarządzania Kryzysowego i Zdrowia odpowiedział, że gdyby miała zostać wprowadzana taka 

zmiana wówczas musiałaby zostać podjęta od nowa procedura. Pani Starosta powiedziała, że 

ustawa nie może zmuszać prywatnego przedsiębiorcy do pewnych działań. Radny Tomasz 

Wantuła podał przykład , że jako lekarz, który prowadzi prywatną praktykę lekarską jest 

również kilkoma ustawami obwarowany, także nie jest to tak oczywiste. Radna Bożena Łotecka 

zgodziła się z wypowiedzią przedmówcy i zaproponowała, aby w tej sprawie złożyć poprzez 

posła interpelację, jak rozumieć ten przepis prawny? Pan Kierownik Marek Waszkiewicz 

poinformował, że interpelacje w tej sprawie zostały już przesłane. Pan Kierownik 

poinformował również o wyrokach sądowych, które już są. Nie ogranicza się praw 

przedsiębiorcy odnośnie pełnienia tych dyżurów. Sąd Administracyjny w Olszynie stwierdził, 

że ten dyżur nie ogranicza praw właścicielskich. Zgodnie z przepisami Rada Powiatu określa, 

które apteki, kiedy w jakich godzinach mają pełnić dyżury. Radna Bożena Łotecka powiedziała, 

że Rada Powiatu określa dyżury, ale nie sprawdza, czy te dyżury są pełnione i nie posiada 

żadnych możliwości do ich egzekwowania. Pan Kierownik potwierdził, że tak jest , Rada 

Powiatu nie ma żadnych możliwości i narzędzi by móc to wyegzekwować. Artkuł 103 ustawy 

prawo farmaceutyczne stanowi, że Wojewódzki Inspektor Farmaceutyczny ma prawa jeżeli jest 

to notoryczne nie zaspokajanie potrzeb ludności w zakresie wydawania produktów leczniczych, 

także w systemie całodobowym, w godzinach nocnych oraz w czasie dni wolnych od pracy. 

Pan  Kierownik  poinformował, że  w  latach  poprzednich , dzwoniono do innych aptek, gdy 
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ta, która  była  wyznaczona  w   harmonogramie   nie mogła   pełnić   dyżuru, aby  inna apteka 

w zastępstwie za nią pełniła dyżur. Teraz w czasie pandemii koronowirusa jest to nierealne, nie 

ma takich możliwości, aby znaleźć aptekę, która wzięłaby za drugą aptekę dyżur. Radna Bożena 

Łotecka odniosła się do wypowiedzi Pana Kierownika, stwierdziła, że czytając 

usprawiedliwienia od aptekarzy i powoływania się ciągle na COVI-19, należałoby to 

unormować i wysłać zapytania, a jeżeli zostały już wysłane to kiedy i do kogo? Pan Kierownik 

Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Zdrowia poinformował, że nie stwierdził, że nasz powiat 

wystąpił z interpelacjami, tylko, że interpelacje poselskie były już wcześniej, była interpelacja 

sanatorska. Radna Bożena Łotecka zaproponowała, aby z naszego powiatu została wysłana 

interpelacja w podejmowanej sprawie. Pan Kierownik zaproponował, że prześle Radnej 

informacje  w tym zakresie. 

 

Przewodnicząca Komisji poinformowała o następnym posiedzeniu Komisji Zdrowia i Opieki 

Społecznej, które odbędzie się w dniu 09.03.2021 roku o godz.13.00. Termin najbliższej Sesji 

to 16.03.3021 roku.    

 

Ad.5  

 Przewodnicząca Komisji Radna Jadwiga Kuźbida zakończyła obrady XXIII 

posiedzenia Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej w dniu 26.02.2021 roku. 

 

Protokołowała:       Przewodnicząca Komisji: 

 

Izabela Rabiej               Jadwiga Kuźbida  

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


